

II Российский эндодонтический конгресс

В последние годы эндодонтия в России и в мире развивается стремительными темпами. Появляются новые инструменты для обработки корневых каналов, новейшие антисептические препараты для проведения эффективной медикаментозной терапии, средства для плотной и качественной obturации каналов зубов. Несомненно, появление самых современных средств для диагностики и лечения стоматологических заболеваний, таких как компьютерная томография и операционный микроскоп, произвело революцию в понимании анатомии корневых каналов и подходе к лечению. Вступление в 2010 году на Всемирном эндодонтическом конгрессе в Афинах (Греция) эндодонтической секции Стоматологической ассоциации России в состав Международной эндодонтической федерации (IFEA), а затем 2011-м в Риме (Италия) – в Европейское эндодонтическое общество (ESE), позволило российским специалистам по эндодонтическому лечению приобщиться к мировому опыту лучших школ эндодонтии.

30 марта – 1 апреля 2012 года в деловом центре гостиницы «Милан» (Москва) состоялся Второй российский эндодонтический конгресс. 30-31 марта были полностью посвящены докладам ведущих зарубежных и российских специалистов в области эндодонтического лечения. 1 апреля в рамках Конгресса были организованы мастер-классы и практические курсы с использованием операционных микроскопов и самых современных инструментов и материалов для эндодонтического лечения. Открытие Конгресса прошло в торжественной обстановке. С приветственным словом к участникам Конгресса обратился президент Стоматологической ассоциации России Вагнер Владимир Давыдович. Он, в частности, отметил, что очень рад присутствию большого количества слушателей из различных регионов Российской Федерации и пожелал плодотворной работы в дни Конгресса. В президиуме присутствовали председатель эндодонтической секции СтАР, зав. кафедрой терапевтической стоматологии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, проф. Макеева И. М., почетный председатель эндодонтической секции СтАР, проф. Боровский Е. В., декан стоматологического факультета МГМСУ, зав. кафедрой терапевтической стоматологии и эндодонтии ФПДО МГМСУ, главный редактор журнала «Эндодонтия today» проф. Митронин А. В.

Участники Конгресса – это врачи-стоматологи из многих регионов России (Калининград, Архангельск, Вологда, Заинск, Санкт-Петербург, Самара, Казань, Уфа, Екатеринбург, Новосибирск, Барнаул, Владивосток, Краснодар, Владикавказ, Ростов-на-Дону, Воронеж Мурманск, Москва и др.). Программа Конгресса была представлена двумя лекционными днями и днем мастер-классов и практических курсов.

Лекционная программа Конгресса была очень насыщенной и разнообразной. Рассмотрены практически все нюансы эндодонтического лечения – от эргономики рабочего места врача и создания оптимального доступа до obturации корневых каналов и постэндодонтической реставрации. Председателем лекционной сессии в первой половине дня 30 марта был декан стоматологического факультета МГМСУ, зав. кафедрой терапевти-

ческой стоматологии и эндодонтии ФПДО МГМСУ, главный редактор журнала «Эндодонтия today» профессор Митронин А. В. С докладом «Идеальная дезинфекция системы корневых каналов – достижима ли она?» выступила Президент эндодонтической секции СтАР, заведующая кафедрой терапевтической стоматологии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, профессор Макеева И. М. Ирина Михайловна широко осветила возможности современных ирригационных технологий и препаратов, а также их недостатки. Она отметила микробиологические и фармакологические аспекты при выборе медикаментозных препаратов.

Актуальной проблемой для врача-стоматолога остается выбор между сохранением зуба или его удалением с проведением в дальнейшем имплантации. Профессор Джошуа Мошоноу (Иерусалим, Израиль) в своем докладе «Эндодонтия: сохранение зубов в эру имплантологии» продемонстрировал алгоритм принятия решения в различных клинических ситуациях, в первую очередь, в пользу повторного эндодонтического лечения. Доклад Михаила Соломонова (Тель-Авив, Израиль) «Сломанный инструмент – философия принятия решения» вызвал неподдельный интерес аудитории, так как были представлены очень четкие и последовательные протоколы при возникновении таких ситуаций в различных клинических случаях. Давид Зоннтаг (Германия) в своем докладе «Новая парадигма в подготовке корневых каналов. Обработка сложных каналов одним машинным файлом без использования ручных инструментов» показал преимущества использования современной системы Reciproc для механической обработки корневых каналов с демонстрацией сложных клинических случаев.

После перерыва на обед во второй половине дня ведущим лекционной сессии был заместитель председателя эндодонтической секции СтАР, профессор кафедры госпитальной терапевтической стоматологии, пародонтологии и гериатрической стоматологии МГМСУ Чиликин В. Н.

В докладе Карлоса Альберто Рамоса (Бразилия) «Система Endo EZE – комплексная система для безопасного формирования, очищения, obturации корневого канала и реставрации зуба» были представлены возможности новой системы и ее преимущества. Профессор Филипп Шлейманн (Ливан) представил доклад «Контроль болевых ощущений при эндодонтическом лечении», в котором затронул вопросы острого воспаления пульпы и тканей периодонта, дал клинические рекомендации по профилактике обострений. Заместитель председателя эндодонтической секции СтАР, ассистент кафедры терапевтической стоматологии и эндодонтии ФПДО МГМСУ, к.м.н. Болячин А. В. в своем докладе «Прямое и не прямое покрытие пульпы. Регенеративные методы» рассказал слушателям о современных методах лечения, направленных на сохранение пульпы с использованием специальных материалов, ревааскуляризации.

Второй день Конгресса открывался докладом известного эндодонтиста, международного лектора Бена Джонсона (США), создавшего системы инструментов для механической обработки корневых каналов ProFile и ProTaper. Ведущий первой половины второго дня Кон-



гресса доцент кафедры терапевтической стоматологии и эндодонтии ФПДО МГМСУ, к.м.н. Ржанов Е. А. с большим удовольствием представил его доклад «Прогресс в очищении и дезинфекции системы корневых каналов», в котором были представлены современные методики ирригации системы корневых каналов. Доктор Джилберто Дебелян (Норвегия) в своей лекции «Контроль внутриканальной инфекции посредством механической обработки» представил клинические протоколы, инструменты, аппараты и техники для достижения этой цели. Филиппо Сантаркаджелло (Италия) выступил с лекцией «Ежедневная проблема для эндодонтиста – анатомия корневых каналов. Клинические соображения». В ней он затронул очень актуальную тему сложного анатомического строения системы корневых каналов, продемонстрировал сложные клинические случаи из своей практики.

Ведущим второй половины дня лекционной сессии 31 марта был ассистент кафедры терапевтической стоматологии и эндодонтии ФПДО МГМСУ, к.м.н. Болячин А. В. В докладе доктора Дэвида Кларка (США) «Максимальное сохранение дентина при создании эндодонтического доступа и в процессе формирования корневых каналов» была представлена пошаговая концепция создания современного эндодонтического доступа. Доклад доктора Биджана Вахеди «Эргономика в эндодонтии» вызвал большой интерес аудитории, так как операционный микроскоп все чаще входит в число аппаратуры, необходимой для повседневной эндодонтической практики. Его расположение в кабинете, а также работа ассистента эндодонтиста имеют большое значение для каждой отдельной клинической практики. Сотрудник кафедры факультетской хирургической стоматологии и имплантологии МГМСУ Вьючнов И. Н. в своем выступлении «Критическое восприятие эндодонтического мира. От Хесса до Ахиллеса!» рассмотрел ошибки,

возникающие в процессе эндодонтического лечения при традиционном подходе, а также дал подробные рекомендации по профилактике возникновения осложнений эндодонтического лечения.

Третий день Конгресса был целиком посвящен мастер-классам. Участникам было предложено десять различных практических курсов с использованием самого современного оборудования, в том числе эндодонтических моторов, операционных микроскопов. Доктор Юрий Малик (Германия) в своем практическом курсе сделал акцент на важных этапах эндодонтического лечения: определение рабочей длины корневого канала с использованием апекслокатора, применение современного файла Reciproc для механической обработки канала, протоколы ирригации, трехмерная obturation системы корневых каналов. Большой интерес слушателей вызвал мастер-класс доктора Биджана Вахеди «Ассистирование при работе со стоматологическим микроскопом – безупречная работа в команде – основы достижения совершенной организации рабочего процесса», на который доктора пришли вместе со своими ассистентами. Обсуждались важные аспекты работы в четыре руки с использованием операционного микроскопа. Иван Вьючнов в своем практическом курсе показал возможности использования операционного микроскопа в эндодонтической хирургии, технику ретроградного препарирования и пломбирования, наложения швов под микроскопом.

Основные принципы работы с новой системой реципрокного действия Endo EZE продемонстрировал в своем мастер-классе доктор Карлос Альберто Спиронелли Рамос (Бразилия). Каждый участник практического курса доктора Джилберто Дебеляна «Инновационные технологии в обработке корневых каналов. Системы файлов RaCe и BioRaCe» смог поработать данными системами и получить в подарок стартовые наборы си-



стемы RaCe. Филиппо Сантарканджелло представил мастер-класс по инструментальной обработке корневых каналов с помощью новой системы одного файла Wave-One. Джошуа Мошонов продемонстрировал слушателям принципы использования материалов и инструментов компании Micro Mega. Технику использования инструментов Twisted Files показал на практическом курсе Филипп Шлейман.

В первые два дня Конгресса в холле проходила выставка современного оборудования, материалов и инструментов для эндодонтического лечения. Экспонентами выставки были спонсоры Конгресса – фирмы и дистрибьюторы STI dent, Ultradent, Micro Mega, VDW GmbH, ГК Фармгеоком, Dentsply-Maillefer, NSK, Н.Селла, FKG DENTAIRE, SSWhite, Acteon, Zeiss-ОПТЭК, SybronEndo, «Максимум», «Дентекс», «Пикассо», «Геософт», «Стоматаль», «ВладМиВа», «Содружество», «Нозкс-Дент», «Медента». На стендах участников выставки у каждого слушателя была возможность познакомиться в работе инструменты и оборудование, задать интересующие вопросы. Для участников Конгресса были предоставлены скидки на эндодонтическую продукцию от спонсоров.

Компания «Эндофорум», которая является проводником российской эндодонтии в ворота мирового эндодонтического сообщества (руководитель – Шейна Н. М.), Эндодонтическая ассоциация РФ сделали все необходимое, чтобы Конгресс был проведен на самом высоком уровне. Большое количество иностранных докладчиков, которые затронули и раскрыли практически все аспекты эндодонтического лечения, показали новейшие технологии и разработки в повышении качества и эффективности эндодонтического лечения, интереснейшие мастер-классы с применением самого современного оборудования и материалов, используемых в стоматологии для лечения каналов зубов – все это явилось визитной карточкой II Российского эндо-

донтического конгресса. Организация профессионального синхронного перевода позволила прослушивать лекции зарубежных коллег в режиме реального времени без дополнительных пауз в подаче материала.

В рамках Конгресса увеличилось количество членов эндодонтической секции СтАР, Международной эндодонтической ассоциации, Европейского эндодонтического общества. Все больше и больше российских врачей-стоматологов, занимающихся эндодонтическим лечением, стремятся к освоению новых технологий, повышению своего профессионального уровня и совершенствованию мануальных навыков. Возросший спрос российской эндодонтической общественности на повышение уровня знаний и умений в этой области, качества лечения с применением современных средств, методик и оборудования, позволяет предположить, что в дальнейшем подобные мероприятия будут пользоваться успехом. Всем, кому удалось приобщиться к миру новейших технологий эндодонтического лечения, желаем успехов в дальнейшей работе, с целью развития этого уникального направления стоматологии в нашей стране и повышения качества эндодонтического лечения для сохранения стоматологического здоровья населения.

В 2013 году планируется проведение важных международных мероприятий: IX Всемирный конгресс Международной федерации эндодонтических ассоциаций (23-26 мая, Токио, Япония) и XVI Конгресс Европейского эндодонтического общества (12-14 сентября, Лиссабон, Португалия). Эндодонтическая секция СтАР приглашает врачей-стоматологов, которые занимаются эндодонтической практикой и интересуются новыми и актуальными методиками, посетить эти знаковые мероприятия.

*А.А. Чунихин, к.м.н., врач-стоматолог
А.В. Митронин, д.м.н., проф.*